
Koniec Whirlpoolu v Poprade?  
– str. 3

Od júna príplatky 
i vyššie stravné – str. 1-2

Nábor členov 
cez projekt BTUC4R – str. 4

MESAČNÍK ODBOROVÉHO ZVÄZU KOVO

XXXI. ROČNÍK

ČÍSLO 5

31. MÁJ 2023

 Vlna nevôle sa zdvihla v Českej republike potom, 
čo vláda bez diskusie so sociálnymi partnermi, ale aj 
bez širšej odbornej a verejnej diskusie, predstavila tzv. 
balíček konsolidácie verejných financií pod názvom 
„Česko vo forme“. 
 Odborári okamžite ragovali vyhlásením štrajkovej 
pohotovosti naprieč celou republikou a hrozbou výs- 
tražného štrajku, ak vláda nezačne okamžite rokovať 
o plánovaných reformách a nebude brať do úvahy aj 
pripomienky odborov.

 Navrhované opatrenia budú mať výrazne nega-
tívny dopad na českých občanov, ale najviac sa dot- 
knú sociálnej situácie zamestnancov a dôchodcov. 
 Medzi navrhovanými opatreniami vlády sú zvy-
šovanie daní a DPH, zavedenie novej nemocenskej 
dane, zrušenie benefitov pre zamestnancov, zrušenie 
daňových výnimiek, zníženie platov vo verejnej sprá-
ve, zvýšenie dane z nehnuteľností, predlžovanie veku 
odchodu do dôchodku, zníženie valorizácie dôchodkov, 
znevýhodnenie skoršieho odchodu do dôchodku, vy- 
lúčenie možnosti skoršieho odchodu do dôchodku pre 
náročné profesie, zrušenie dotácií aj pre ohrozené od-
vetvia priemyslu, nezvyšovanie minimálnej mzdy.
 Tieto opatrenia spôsobia, že priemernej českej 
rodne klesnú príjmy - podľa prepočtov odborov  
– o 17 až 20% ročne! To je navyše umocnené inflá-
ciou, ktorá v Čechách dosahuje stále 15% a cenami 
energií, ktoré patria k najvyšším v EÚ. 
 Podľa vyhlásenia Českomoravskej konfederácie od-
borových zväzov (ČMKOS), vláda nebojuje s infláciou  
a neplní si svoje programové vyhlásenie a volebné sľu-
by, a preto odbory mobilizujú členskú základňu. 

CITÁT MESIACA

„Úspech je súčet malých snáh, opakova-
ných deň čo deň.“

                      Robert COLLIER, 
americký autor metafyzických kníh

Z pera predsedníčky Rady OZ KOVO:

Politici zabúdajú, 
že za reformami 
sú ľudia

Pokračovanie na 2. strane.

 Úsporný balíček z dielne českej vlády hovorí o vý-
razných škrtoch napr. v štátnych dotáciách, o zvýšení 
niektorých daní, zrušení 22 daňových výnimiek - vrátane 
zliav pre študentov či takzvaného „škôlkovného“. Zdra-
žie ročná diaľničná známka, znovu sa zavedie nemocen-
ské poistné pre zamestnancov  a zvýšia sa odvody pre 
živnostníkov.

Od štrajkovej pohotovosti k protestom
 České odbory tieto opatrenia od začiatku kritizujú 
a 15. mája vyhlásili štrajkovú pohotovosť. Okrem kon-
krétnych zmien im prekáža aj to, že vláda s nimi  
o jednotlivých opatreniach nehovorila. 

 Česká vláda predstavila v polovici mája 58 opat-
rení na konsolidáciu verejných financií, ktoré by mali 
v budúcom roku znížiť schodok štátneho rozpočtu 
o 94 miliárd českých korún (približne štyri miliardy 
eur). Českomoravská konfederácia odborových zvä-
zov (ČMKOS), združujúca 31 odborových zväzov, zare-
agovala na tento počin okamžite a okrem intenzívnej 
kritiky vyhlásila v krajine štrajkovú pohotovosť.

Príplatok za prácu v sobotu 
 Suma príplatku za prácu v sobotu do konca mája dosa- 
hovala 1,79 eura za každú hodinu práce. Základná výška 
tohto príplatku bude po novom opäť tvoriť najmenej 50 
% minimálnej hodinovej mzdy, teda 2,012 eura. 
 U zamestnávateľa, u ktorého sa vzhľadom na povahu 
práce alebo podmienky prevádzky vyžaduje, aby sa práca 
pravidelne vykonávala v sobotu, sa umožní dohodnúť 
nižšiu sumu, najmenej 45 % minimálnej mzdy za hodi-
nu. Pôjde o čiastku 1,81 eura za hodinu. Doposiaľ to bolo 
1,61 eur za hodinu.

Príplatok za prácu v nedeľu
 Výška príplatku za prácu v nedeľu od 1. júna stúpne  
z 3,58 eura na 4,03 eura za každú odpracovanú hodi-
nu. Ak sa u zamestnávateľa - vzhľadom na povahu prá-
ce alebo podmienky prevádzky - vyžaduje, aby sa práca 
pravidelne vykonávala v nedeľu, suma príplatku bude 
najmenej 90 % minimálnej mzdy za hodinu, čo bude 
predstavovať 3,621 eura za hodinu práce. Do konca mája 
to bola čiastka 3,22 eura na hodinu.

Práca v noci
 Mzdové zvýhodnenie za nočnú prácu, vykonávanú me- 
dzi 22:00 a 6:00, dosahovala do konca mája 1,43 eura za 
hodinu. Ak išlo o zamestnanca, vykonávajúceho rizikovú 
prácu, príplatok za nočnú prácu bol vo výške 1,79 eura. 
 Od začiatku júna sa základná suma príplatku za 
nočnú prácu zvýši na 1,609 eura, čo bude 40 % z mini-
málnej hodinovej mzdy. 
 Zamestnanec, vykonávajúci rizikovú prácu, bude mať 
nárok na príplatok v sume najmenej 50 % minimálnej ho-
dinovej mzdy, čo predstavuje 2,012 eura na hodinu. 

 U zamestnávateľa, u ktorého sa vyžaduje, aby sa 
prevažná časť práce vykonávala ako nočná práca, sa 
umožňuje dohodnúť nižšiu sumu, po novom najmenej 
35 % minimálnej mzdy za hodinu. Od začiatku júna 
pôjde o príplatok vo výške 1,408 eura.

Od júna stúpnu príplatky 
za prácu cez víkend a v noci
 Za prácu v sobotu, v nedeľu, počas sviatkov a v noci zarobia zamestnanci od júna viac. Príplatky za prácu  
v neštandardnom čase, ktoré sú v súčasnosti v Zákonníku práce stanovené pevnou sumou, sa totiž od začiat-
ku júna opätovne naviažu na minimálnu mzdu, a to percentuálnym podielom z jej aktuálnej sumy. Vyplýva to  
z novely Zákonníka práce. 

Sťažený výkon práce
 Za sťažený výkon práce v prostredí, kde negatívne pô- 
sobia faktory pracovného prostredia (napr.hluk, záťaž tep-
lom a pod.), patrila do konca mája mzdová kompenzácia 
najmenej v sume 0,72 eura za každú hodinu práce. 
 Od začiatku júna bude tento príplatok vo výške 
najmenej 20 % minimálnej mzdy za hodinu, teda 0,805 
eura. Rovnaký nárast - z 0,72 eura na 0,805 eura - čaká 
od júna aj príplatok za každú hodinu neaktívnej časti 
pracovnej pohotovosti mimo pracoviska. Kým doteraz 
je tento príplatok stanovený pevnou sumou, od júna bude 
tvoriť najmenej 20 % minimálnej hodinovej mzdy.

af

V Čechách vyhlásili odbory V Čechách vyhlásili odbory 
štrajkovú pohotovosť!štrajkovú pohotovosť!

Pokračovanie na 2. strane.
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 Situácia v Českej republike je akoby zrkadlovým 
obrazom toho, čo sa dialo a deje na Slovensku. 
 Zrušenie zastropovania dôchodkového veku a ná-
vrat k jeho určovaniu podľa strednej dĺžky života sa 
odohral pod rúškom začínajúcej pandémie a bez 
akejkoľvek diskusie. Podobne bola zrušená možnosť  
rozširovania kolektívnych zmlúv vyššieho stupňa, 
zmrazené príplatky, zrušená indexácia minimálnych 
mzdových nárokov, znížené dôchodky, zrušené niekto-
ré sociálne opatrenia, zvýšené dane a ceny. Sociálny 
dialóg bol vnímaný ako nevyhnutné zlo, a nie ako nás- 
troj hľadania konsenzuálnych riešení v čase kríz.
 Výsledkom je zhoršujúca sa sociálna situácia obča-
nov, ale najviac sú postihnuté nízkopríjmové skupiny, 
samoživitelia rodín, dôchodcovia. Aktuálny priemer-
ný starobný dôchodok dosahuje 576 €, ale väčšina 
dôchodcov ho nepoberá, a tak ich príjem nedosahu-
je ani výšku čistej minimálnej mzdy. Až 34 % sta-
robných dôchodcov si musí vystačiť s mesačným 
dôchodkom nižším ako 424 eur  a ďalších 47 % se-
niorov má dôchodok do výšky 495 eur mesačne.
 V tomto kontexte paradoxne vyznieva informácia, 
že miera náhrady (ktorá vyjadruje, akú časť minulých 
pracovných príjmov tvorí dôchodok), je na Slovensku 
nadpriemerná!?
 Priemerná miera náhrady čistého pracovného prí-
jmu dôchodkom je na Slovensku - pri priemernej mzde 
- až 69,4%, pričom priemer za celú OECD (Organizácia 
pre hospodársku spoluprácu a rozvoj, združujúca 38 
ekonomicky najrozvinutejších štátov sveta s princípa-
mi demokracie a trhovej ekonomiky), je v tejto príjmo-
vej kategórii 62,4%. Ľudia, ktorí zarábajú polovicu 
priemernej mzdy, dosahujú mieru náhrady až 76,2 
%! Z týchto údajov by sa mohlo zdať, že dôchodky na 
Slovensku sú dostatočne vysoké, pretože tvoria vysoký 
podiel z minulých pracovných čistých príjmov. Že to 
tak v skutočnosti nie je, vieme všetci. Pretože aj vy-
soké percento z nízkej sumy, je stále nízka suma. 
 Ak sú nízke mzdy (o čom niet pochýb), tak aj 70 % 
z tejto mzdy bude generovať nedostatočnú sumu pre 
život. 
 A to je len ďalší argument navyše, prečo musí 
mzdová úroveň na Slovensku stúpať rýchlejším tem-
pom. Okrem toho, vyššie mzdy znamenajú aj vyššie 
príjmy zo sociálneho poistenia, čo pomáha zlepšovať 
udržateľnosť systému.
 Nízke mzdy totiž generujú nielen pracujúcu chu-
dobu, ale aj seniorskú chudobu. A tak je slovenský 
zamestnanec potrestaný dvakrát, a o dôstojnej staro-
be môže len snívať. A pri rastúcom veku odchodu do 
dôchodku sa aj tento sen vzďaľuje. 
 Preto je aktuálnou výzvou pre odbory využitie 
príležitosti, ktorú prináša smernica EÚ o primera-
ných minimálnych mzdách. Posilnenie kolektívneho 
vyjednávania, jeho štruktúr, kapacít a zdrojov - to mô-
že byť tou správnou odpoveďou na prepadajúcu sa so-
ciálnu situáciu občanov Slovenska. 

 Táto šanca je jedinečná a odbory ju musia využiť! 

Monika BENEDEKOVÁ
predsedníčka Rady OZ KOVO

Z pera predsedníčky Rady OZ KOVO:

Politici zabúdajú, 
že za reformami 
sú ľudia Pokračovanie 

z 1. strany.

Neskôr dali vládnemu kabinetu dvojtýždňové ultimá-
tum, aby začal „seriózne rokovania“. Český premiér Petr 
FIALA označil postoj ČMKOS a vyhlásenie štrajkovej po-
hotovosti za nezodpovedné. Podľa neho tento postup 
„neprispieva k dialógu v spoločnosti“.

 Aktuálne však českí odborári vstúpili do ďalšej fázy 
odporu proti balíku úsporných opatrení a zriadili celoštát-
ny štrajkový výbor. Predseda Českomoravskej konfe-
derácie odborových zväzov (ČMKOS) Josef STŘEDULA 
zároveň avizoval, že koncom júna sa uskutočnia koor-
dinované protestné akcie: „ČMKOS prešla do novej fázy. 
Dosiaľ to bola štrajková pohotovosť, dnes bol zriadený na 
úrovni ČMKOS štrajkový výbor s celoštátnou pôsobnos-
ťou“, povedal.  Vedenie odborov zároveň vyzvalo členské 
zväzy, aby tento krok nasledovali a vytvorili štrajkové vý-
bory na úrovni odborových organizácii, firiem a subjektov 
podľa svojho uváženia. Ako povedal J.STŘEDULA: „Dôvo-
dom je byť pripravení na možnosť aj prípadnej celo-
štátnej protestnej akcie,“ vyhlásil J.STŘEDULA.

Chcú mimoriadnu tripartitu
 Odbory budú zároveň vyžadovať mimoriadne zvola-
nie tripartity s cieľom zmeniť konsolidačný balík opat-

rení tak, aby podľa slov J. STŘEDULU nebol škodlivý pre 
zamestnancov a seniorov: „Predložili sme návrh pripo-
mienok a budeme očakávať, že vláda sa vyjadrí,“ dodal 
s tým, že potrebný je sociálny dialóg, ktorý však vláda 
nevedie.
 Balík opatrení, ktoré vláda v polovici mája predstavi-
la, aktuálne spracovávajú do legislatívnej podoby a ná-
sledne k nim má byť spustené pripomienkové konanie.  
„Sme pripravení načúvať argumentom tam, kde na-
še rozhodnutie obsahuje nejaké chyby. Ale principiálne  
v tých zásadných veciach zostávame na svojich pozí-
ciách,“ uviedol premiér FIALA. Vláda je, podľa neho, 
presvedčená o tom, že balík opatrení aj dôchodková 
reforma sú zodpovedným a správnym rozhodnutím  
v prospech občanov Českej republiky. Zdôraznil, že je nut-
né urobiť všetky oznámené opatrenia, inak štát skrachuje.

 „Je legitímnym právom odborov dať najavo, akým 
spôsobom sa pozeráme na súčasnú situáciu. Je to 
právo na zhromažďovanie, na slobodu názoru,“ rea-
goval na tieto slová šéf ČMKOS, Josef STŘEDULA. „My 
máme svoj názor a za tým názorom si stojíme,“ dodal.

Zdroj TASR, spracované redakciou

 Nové príspevky majú vplyv nielen na výdavky na stra-
vovanie zamestnancov, ale aj na príspevky zamestnáva-
teľa, hodnoty gastrolístkov a daňové odpočty pre samos- 
tatne zárobkovo činné osoby. 

Výška príspevku na stravu
 Výška stravného bola upravená na základe dĺžky trva-
nia služobnej cesty od 1. júna 2023 nasledovne:
n Časové pásmo 5 až 12 hodín: 7,30 eur 
n Časové pásmo nad 12 hodín do 18 hodín: 10,90 eur
n Časové pásmo nad 18 hodín: 16,40 eur

Príspevky zamestnávateľa
 Zvýšenie príspevkov na stravovanie má priamy vplyv 
na príspevky zamestnávateľov na stravovanie zamestnan-
cov. Podľa zákona musia zamestnávatelia prispievať mi-
nimálne 55 % ceny jedla alebo maximálne 55 % ceny 
jedla poskytnutého počas pracovnej cesty trvajúcej 5 
až 12 hodín. 
 S upravenými sumami príspevkov na stravovanie sa 
maximálna možná výška príspevku zamestnávateľa 
zvýši na 4,02 eura, čo zodpovedá 55 % zo 7,30 eura. 
Zvyšné náklady na stravovanie si zamestnanci môžu hra-
diť z vlastného vrecka s možnosťou ďalších príspevkov zo 
sociálneho fondu.

Hodnoty gastrolístkov
 Na základe výšky príspevku na stravovanie sa upravuje 
aj hodnota cestovných lístkov. Od 1. júna by minimálna 
hodnota v gastrolístkoch by mala predstavovať aspoň 
75 % stravného, poskytovaného počas pracovnej cesty 
trvajúcej 5 až 12 hodín. Nová najnižšia možná hodnota 
gastrolístka bude 5,48 eura, čo predstavuje presne 75 
percent nového stravného vo výške 7,30 eura. Zamestnáva-
telia sú povinní prispieť minimálne 55 % z ceny gastrolíst-
ka, pričom nesmie presiahnuť 55 % stravného, poskytnuté-
ho počas pracovnej cesty trvajúcej 5 až 12 hodín. Príspevky 
zo sociálneho fondu môžu čiastočne pokryť náklady na gas-
trolístky, zvyšok je na zodpovednosti zamestnanca.

V Čechách vyhlásili odbory 
štrajkovú pohotovosť!

 Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR 
oznámilo - v súvislosti s rastúcimi cenami potravín  
a nápojov - aj zvýšenie súm príspevkov na stravovanie, 
a to s účinnosťou od 1. júna 2023. 

Od júna vyššie stravnéOd júna vyššie stravné

Finančný príspevok na stravovanieFinančný príspevok na stravovanie
 Finančný príspevok na stravovanie odráža sumu, kto-
rou zamestnávateľ prispieva zamestnancom na výdavky 
na stravu alebo na gastrolístky. S účinnosťou od 1. júna sa 
minimálny finančný príspevok zvýši na 3,02 eura, čo sa 
vypočíta ako 55 % zo 75 % sumy 7,30 eura. Maximálny 
finančný príspevok sa zvýši na 4,02 eur, čo predstavuje 
55 % zo 7,30 eur. Podobne, ako pri príspevkoch na stra-
vovanie a lístky, môžu zamestnávatelia ponúknuť ďalšie 
príspevky zo sociálneho fondu, ktoré nie sú obmedzené.

Samostatne zárobkovo činné osoby
 Samostatne zárobkovo činné osoby (SZČO), ktoré si 
uplatňujú preukázateľné daňové výdavky, môžu do svo-
jich odpočtov zahrnúť aj príspevky na stravovanie. 
Dokladovanie výdavkov na stravu sa už nevyžaduje, ná-
klady však nesmú presiahnuť 55 % hodnoty časového 
pásma v rozsahu 5 až 12 hodín za každý pracovný deň, 
čo predstavuje maximálne 4,02 eur na základe nového 
príspevku na stravu vo výške 7,30 eur.

Koľko minieme na obedy?
 V nedávnom prieskume sa na portáli Kariéra.sk. čita-
teľov pýtali na výšku výdavkov na obedy počas pracov-
ného dňa. Väčšina respondentov (57,29 %) vyčleňuje na 
svoje poludňajšie stravovanie rozpočet vo výške 5 až 10 
eur. Zaujímavosťou je, že až 26,73 % respondentov vyna-
kladá na obedy približne 1- 5 eur, pričom uprednostňujú 
finančne nenáročné možnosti. Menšie percento (10,51 %) 
vynakladá 10 -15 eur, zatiaľ čo ešte menšia skupina (2,70 
%) si dopraje drahšie jedlo za 15 - 20 eur. Vybraná skupina 
(0,70 % a 2,07 %) míňa 20 - 30 eur a 30 – 50 eur.

Spracované redakciou

ll J.Středula- predseda ČMKOS. J.Středula- predseda ČMKOS.

ll Predseda vlády ČR- P.Fiala. Predseda vlády ČR- P.Fiala.

Pokračovanie 
z 1. strany.
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Z KOVÁCKEJ KUCHYNE

 Predpokladá sa, že táto fúzia oboch koncernov, kto-
rá podlieha schváleniu zo strany regulačných orgánov  
a ďalším podmienkam a postupom, by sa mala uskutočniť  
v druhej polovici tohto roka.
 V novovzniknutej spoločnosti bude mať americký 
Whirlpool 25-percentný podiel a väčšinový – až troj-
štvrtinový - spomínaný výrobca domácich spotrebičov 
z Turecka. Transakcia zahŕňa aktivity Whirlpoolu v Európe 
a Veľkej Británii. „Týka sa výrobných závodov, lokálnych 
predajných organizácií a zákazníckeho servisu naprieč 
Európou a Veľkou Britániou, vrátane aktivít v Poprade,“ 
uviedla spoločnosť.
 Na základe výsledkov z roku 2021 sa obrat novej eu-
rópskej spoločnosti predpokladá vo výške 6 miliárd eur. 
„Po uzavretí navrhovanej transakcie budú aktuálne akti-
vity na Slovensku a v Českej republike - vrátane výroby, 
predaja a spotrebiteľských služieb, naďalej fungovať pod 
novou spoločnosťou,“ vysvetlil vo svojom vyhlásení ame-
rický výrobca.
 V kontexte avizovanej fúzie informovala turecká spo-
ločnosť Arçelik, že všetky jej dcérske firmy, pôsobiace v Eu-
rópe a predajné, výrobné a distribučné dcérske spoločnosti 
Whirlpoolu v Európe sa zlúčia do novej. Turecký výrobca 
elektroniky si tým chce posilniť pozíciu vo svetovom sek-
tore bielej techniky s tým, že sa zrodí popredná spoločnosť 
so zameraním na inovácie a udržateľnosť. Aktuálne Arçelik 
zamestnáva 45-tisíc ľudí, má 30 výrobných závodov a 53 
dcérskych spoločností (25 z nich v Európe) v 83 krajinách.

Dôvodom nie sú 
environmentálne normy
 Ako ďalej potvrdila spoločnosť: „Tvrdenie alebo 
špekulácie, že dôvodom odchodu z Európy sú čoraz 
prísnejšie európske environmentálne normy, týkajúce 
sa výroby spotrebičov, sú nepravdivé a zavádzajúce,“ 
reagovala. Dodala, že aktivity spoločnosti Whirlpool v re-
gióne EMEA a na celom svete boli vždy v súlade s princíp- 

mi udržateľnosti a inovácií a všetky jej aktivity a výrobky 
boli a sú v súlade s najprísnejšími pravidlami a predpis-
mi. Pripomeňme, že Whirlpool má 9 výrobných závodov 
a 14 dcérskych spoločností v 38. lokalitách sveta, vrátane 
Talianska, Poľska, Veľkej Británie a teda aj Popradu na Slo-
vensku. Jedine na Slovensku pritom spoločnosť vyrábala 
práčky plnené zvrchu. Podľa zverejnených informácií však 
má americký výrobca počas leta sťahovať výrobu aj z ďal-
ších závodov – a to z Poľska a z Talianska.

Prepúšťať sa nebude
 Predseda Základnej organizácie Odborového zvä-
zu KOVO Whirlpool Slovakia, Tomáš HURAJT, potvrdil,  
že odborári a zamestnanci o zámere spoločnosti vedeli: 
„Prvé informácie nám boli  poskytnuté terajším zamest-
návateľom už minulý rok. Začiatkom roka nám vedenie 
oznámilo uzatvorenie dohody so spoločnosťou Arçelik 
o vytvorení novej spoločnosti. V zásade to pre zamest-
nancov neznamená zo začiatku nejakú veľkú zmenu a čas 
ukáže, aká budúcnosť nás čaká. Pre nás - teda pre odbory 
a zamestnancov - je dôležité to, že nový potenciálny 
majiteľ si nás berie so záväzkami,“ uviedol T. HURAJT  
a dodal, že z tohto hľadiska sa pre zamestnancov zme-
ní len názov zamestnávateľa.  

 V závode aktuálne pracuje zhruba 1000 zamestnan-
cov.  Ku koncu minulého roka skončilo vo fabrike približne 
150 ľudí, ktorí však mali zmluvu na dobu určitú. Takýto 
stav sa má – podľa slov predsedu odborovej organizácie - 
opakovať pravidelne každý rok. Týchto ľudí by mali nabrať 
späť opäť v priebehu roka, keď sa bude vyrábať viac. 
 Odborový líder, T.HURAJT, dodáva: „Každá zmena pri-
náša so sebou pozitíva a aj negatíva. Mojím želaním je, 
aby prevládali pozitíva. Aj vzhľadom k tomu, že máme 
podpísanú platnú kolektívnu zmluvu, vieme čiastočne 
ochrániť zamestnancov - v prípade ich prepustenia  
napr. odstupným nad rámec Zákonníka práce.“  

Kolektívna zmluva na 3 roky
 Ako ďalej T. HURAJT priblížil: „Od prvého mája máme  
podpísanú podnikovú kolektívnu zmluvu, platnú na tri ro-
ky. Vyjednávať sa v ďalšom období budú popri tom len 
mzdové predpisy. Aktuálne sa nám vďaka kolektívnemu 
vyjednávaniu podarilo navýšiť mzdy v tarifnej zlož-
ke v robotníckej kategórii o 9% a THP zamestnancom  
o 7.5%, pričom priemerná mzda v robotníckej kategórii 
je 1661 eur brutto a pri THP zamestnancoch 2205 eur 
brutto. K tomu sme dohodli aj mimoriadnu odmenu pre 
všetkých zamestnancov vo výške 170 eur  a tiež 50 
%-né mzdové navýšenie  za odpracované roky - tzv. lo-
jalita seniority - v tomto roku a v roku budúcom o ďalších 
50%. A, samozrejme, aj ďalšie benefity nad rámec Zákon-
níka práce,“ uzavrel.
 Popradský Whirlpool Slovakia je aktuálne jedným 
z najväčších výrobcov bielej techniky.  Bývalý česko-
slovenský Tatramat a celosvetová korporácia Whirlpool 
podpísali zmluvu o založení budúceho spoločného pod-
niku na výrobu práčok „Whirlpool Tatramat“ ešte v roku 
1991. Stopercentným vlastníkom firmy sa Whirlpool stal 
v roku 1996. Aktuálne trvá výrobná kapacita jednej práčky 
sedem sekúnd.

A.Fáková, T.Hurajt

Koniec Whirpoolu v Poprade?
 Šíriace sa reči o tom, že v Poprade končí svoje pôsobenie americká spoločnosť na výrobu bielej techniky – 
Whirlpool Corporation - vysvetlila samotná firma. V tlačovom vyhlásení uviedla,  že už v januári tohto roka ozná-
mili uzavretie dohody s tureckou spoločnosťou Arçelik, vďaka ktorej bude pod Tatrami pôsobiť nová spoločnosť. 
Zamestnancov a ich pracovných miest by sa však zmena vlastníckych práv nemala zásadne dotknúť.

 V Žiline sa 11. mája 2023 stretli predsedovia  
a členovia výborov z Mandátového obvodu č.23, čo 
sú kováci z automobilky KIA Slovakia a z odborových 
organizácií z jej dodávateľských automotive firiem. 
Cieľom porady bola problematika normovania spotre-
by práce, s ktorou bojujú mnohé slovenské firmy.  

 Stretnutia sa zúčastnil aj člen predsedníctva Ra-
dy OZ KOVO, Jaroslav KORDEK a za Odborový zväzz 
KOVO špecialisti na BOZP- vedúca Tímea SZABÓOVÁ  
a inšpektor z Metodického pracoviska OZ KOVO v Ban. 
Bystrici Jozef KOVÁČIK, ďalej kovácky  predseda a od-
borník na normovanie Michal NIRKA a tiež kolegovia  
z českej automobilky Hyundai v Nošovciach.
 Rokovanie, plné zaujímavých informácií z praxe, 
postrehov a námetov, určite nebude v tomto smere 
posledným.            af

Normovanie 
spotreby práce 
v Žiline

 Zámer normy Euro 7 - obmedziť splodiny oxidov du-
síka a pevných častíc, vypúšťaných do ovzdušia nielen  
z výfukov, ale aj bŕzd a pneumatík áut - je určite ušľachtilý. 
Cieľom normy je tiež zladiť limity pre benzínové a nafto-
vé autá. Ale aby mohli byť autá so spaľovacími motormi 
plnohodnotne nahradené, museli by sme napr. len na 
Slovensku každoročne zaregistrovať približne 15 tisíc 
elektrických vozidiel. V súčasnosti ich máme cca 1300. 
Nehovoriac už o vybudovaní siete nabíjacích staníc, otáznej 
cene elektrickej energie i celkovej hodnote týchto vozidiel, 
ktoré sú pre mnohých Slovákov cenovo nedostupné.

Norma Euro 7 – strašiak či alternatíva?
 Emisná norma Euro 7, vďaka ktorej majú členské štáty EU prejsť od roku 2035 definitívne prejsť na bezemisné 
automobily, rozdelila verejnosť. Najmä preto, že Európska komisia chce tento zámer sprocesovať ešte skôr a do 
dvoch rokov spomínanú normu zaviesť. Osem európskych krajín proti jej zavedeniu v tomto termíne protestuje. 
Okrem Slovenska aj Maďarsko, Česko, Poľsko, Bulharsko, Rumunsko, ale aj Taliansko a Francúzsko.

Ustáli by to automobilky?
 Slovensko by zároveň, ako centrum automobilovej vý-
roby so štyrmi etablovanými automobilkami (Volkswagen 
SK, Kia Slovakia, Jaguar Land Rover a Stellantis SK - pred-
tým PSA Peugeot Citroën) a piatou vo výstavbe (Volvo) 
mohlo prísť o významných nadnárodných zamestnáva-
teľov a ťahúňov našej ekonomiky. Nie je totiž isté, či by 
na Slovensku zotrvali a všetky sa preorientovali na výrobu 
alternatívnych vozidiel. Na každú automobilku sú pritom 
naviazané aj desiatky dodávateľských firiem s ďalšími ti-
síckami zamestnancov – čo otvára otázku zamestnanosti.

 Odporcovia tejto normy, medzi nimi aj exminister 
hospodárstva Karel HIRMAN, varujú, že zavedením EURO 
7 zdražejú automobily od roku 2025 minimálne o 2000 
eur, zruší sa výroba lacnejších automobilov a výrazne 
stúpne nezamestnanosť. Apeluje na budúcu vládu, aby sa 
tejto téme intenzívne venovala a v Bruseli presadzovala 
záujmy Slovenska, ktoré je od výroby automobilov závislé.
 Automobilky sa už podľa neho vyjadrili, že nebudú 
schopné pripraviť v takom krátkom čase výrobu niekto-
rých modelov podľa novej normy a niektoré aj pripustili, 
že v roku 2025 zastavia výrobu. Pokiaľ bude emisná nor-
ma bez zmien prijatá, bežný občan si už podľa neho nebu-
de môcť dovoliť kúpiť nové auto.
 Pritom za normu Euro 7 hlasovali pred niekoľkými 
rokmi aj naši politici, sediaci v Bruseli. Jej zavedenie bolo 
rozdelené do etáp. Napr. v roku 2014 bola prijatá smer-
nica o alternatívnych palivách. V roku 2020 sa začalo  
s meraním priemernej hodnoty emisií zo všetkých novo-
registrovaných vozidiel v celej EÚ, ktoré nesmeli prekročiť 
95 gramov oxidu uhličitého na kilometer. V roku 2025 sa 
stanovil podiel nízko emisných a bezemisných vozidiel na 
15 % a súčasne pokles emisií o 37,5 % z pôvodných 95 
gramov. Do roku 2030 máme podiel nízko a bezemisných 
vozidiel zvýšiť na 55 percent. Následne v roku 2035 má 
dôjsť k úplnému zákazu používania spaľovacích motorov.
 Euro 7 mnohým odborníkom nedáva zmysel ani z toho 
dôvodu, že znižuje emisie iba o 2 až 5 %, a navyše sa EÚ 
už dohodla na zákaze výroby nových áut so spaľovacím 
motorom od roku 2035. Norma sa má týkať aj náklad-
ných vozidiel a autobusov, i keď s dvojročným odkladom 
účinnosti. Nie je však stále jasné, ako sa s Euro 7 vyrovnajú 
výrobcovia týchto vozidiel.

Af, Sita
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Z KOVÁCKEJ KUCHYNE

Z ODBORÁRSKEJ KUCHYNE

 Proces kolektívneho vyjednávania odvetvových kolek-
tívnych zmlúv v tomto roku pomaly finišuje. 
 Po uzatvorenom mzdovom dodatku ku sklárskej 
kolektívnej zmluve vyššieho stupňa je už podpísaná aj 
odvetvová kolektívna zmluva pre hutnícky priemysel. 
V akom štádiu sú teda aj ďalšie  odvetvové zmluvy pre 
jednotlivé priemyselné segmenty?

1/ DODATOK KU KZVS SKLÁRSKEJ
 V tomto roku sa  vyjednával iba mzdový dodatok ku 
kolektívnej zmluve vyššieho stupňa v sklárskom priemys- 
le, pričom platnosť tejto zmluvy sa viaže na roky 2022 
-2025. Dodatok nadobudol účinnosť 1.2.2023 a v rámci 
neho bolo dohodnuté priemerné navýšenie miezd v no-
minálnej sume 70 eur pre rok 2023, čo znamená rast 
platov zamestnancov v priemere o 9,16%.

2/ HUTNÍCKA KZVS
 So Zväzom hutníctva, ťažobného priemyslu a geoló-
gie SR vyjednávajú zástupcovia OZ KOVO odvetvovú ko-
lektívnu zmluvu, ktorá by mala platiť na roky 2023-2026. 
V súlade so stratégiou kolektívneho vyjednávania boli  
v predložených návrhoch zapracované nové ustanovenia 
o pracovných podmienkach zamestnancov, konkrétne: 
ochrana zamestnancov pred prepúšťaním, nárok zamest-
nanca na rekvalifikáciu a povinnosť zamestnávateľa zara-
ďovať zamestnancov do zodpovedajúcich tarifných tried, 
a to na základe charakteristík pracovných činností, do-
hodnutých v KZVS. V mzdovej časti OZ KOVO požadovalo 
navýšenie tarifných tried v priemere o 14,3%, čo predsta-
vuje predpokladanú výšku inflácie v roku 2023, navýšenú  
o 2%. Po troch kolách rokovaní sa sociálni partneri do-
hodli na mzdovom navýšení o 8,32%. Kolektívna zmlu-
va vyššieho stupňa je už podpísaná.

3/ STROJÁRSKA KZVS
 V rámci kolektívneho vyjednávania v odvetví strojár-
skeho priemyslu bol predložený návrh KZVS na roky 2023-
2026. Vzhľadom na predchádzajúce roky, kedy kolektívne 
vyjednávanie skončilo pred sprostredkovateľom a od roku 
2019 tak nebola uzatvorená odvetvová kolektívna zmlu-
va, je toto vyjednávanie zložitejšie. Napriek tomu sa však 
kolektívni vyjednávači snažia nájsť kompromis a dohod- 
núť so Zväzom strojárskeho priemyslu SR novú odvetvo-
vú kolektívnu zmluvu, platnú na roky 2023-2026. V pred-
loženom návrhu pritom zástupcovia OZ KOVO vychádzali  
z minuloročného znenia kolektívnej zmluvy, ktorú sa po-
darilo dosiahnuť v konaní pred sprostredkovateľom (bohu- 
žiaľ, bez konečného podpisu zástupcu zamestnávateľské-

ho zväzu zostala táto neuzavretá). V mzdovej časti návrh 
odborov kopíroval výšku minimálnych mzdových nárokov  
v jednotlivých tarifných triedach, t.j. v 1. tarifnej triede vo 
výške 700 eur a v poslednej,  12. tarifnej triede, vo výške 
1.280 eur. Zväz strojárskeho priemyslu SR predložený návrh 
neakceptoval. Do polovice mája sa uskutočnili 3 kolá roko-
vaní a aj keď došlo k zhode vo viacerých oblastiach, v tej  
mzdovej zatiaľ nie. Vyjednávanie je tak stále otvorené. 

4/ DODATOK KU KZVS ELEKTROTECHNICKEJ
 Zväzu elektrotechnického priemyslu SR predložil OZ 
KOVO návrh dodatku ku kolektívnej zmluve vyššieho stup-
ňa (platnej na roky 2022- 2025) s požiadavkou priemer-
ného mzdového rastu v tarifných triedach o 19,5%, čo 
predstavuje navýšenie o 130, respektíve o 150 eur v kaž- 
dej triede. Odpoveďou zamestnávateľov bola ponuka na-
výšenia miezd v priemere o 5%, čo je pre OZ KOVO neak-
ceptovateľné. Napriek tomu sa však vyjednávači po dvoch 
kolách rozišli s obojstranným záujmom vyjednávať ďalej 
a nájsť zodpovedajúci kompromis.

5/ DODATOK KU KZVS BYTOVÉHO HOSPODÁRSTVO
 V rámci kolektívneho vyjednávania kolektívnych zmlúv  
vyššieho stupňa iniciovali vyjednávači z OZ KOVO návrh 
dodatku ku KZVS pre oblasť bytového hospodárstva, pri-
čom samotná zmluva platí na roky 2021-2023. Úprava 
mzdovej časti v návrhu odborov vychádza z koordinačné-
ho pravidla OZ KOVO, čo sa pretavilo do požiadavky na 
nárast miezd v tarifných triedach v priemere o 20,6%.   
V zmysle tohto návrhu je táto požiadavka v 1. tarifnej trie- 
de na úrovni 779 eur a v poslednej, 12. tarifnej triede, 
na úrovni 1.362 eur. Dodatok ku KZVS musí byť zo strany 
zamestnávateľov schválený Valným zhromaždením Zdru-
ženia bytového hospodárstva na Slovensku, ktoré sa tra-
dične koná v mesiacoch máj alebo jún. 

6/ KZVS PRE VEREJNÚ SLUŽBU 
(HASIČSKÝ A ZÁCHRANNÝ ZBOR)
 V rámci kolektívneho vyjednávania KZVS pre verejnú 
službu na rok 2023 bol dohodnutý rast miezd o 7%, a to 
od 1.januára 2023 a ďalší, od 1.septembra 2023, o ďal-
ších 10%. Samotná kolektívna zmluva vyššieho stupňa 
bola podpísaná 13.júla 2022 s účinnosťou od 1.1.2023. 
Platnosť predmetnej KZVS je dohodnutá do 31.8.2024.

Autor: Ing. Ján Šlauka
hlavný kolektívny vyjednávač OZ KOVO 

a podpredseda zväzu
upravené redakciou

 Pre rok 2023 vyjednáva Odborový zväz (OZ) KOVO na odvetvovej úrovni 2 nové kolektívne zmluvy 
vyššieho stupňa (KZVS) - hutnícku a strojársku -  a 3 dodatky k platným vyšším kolektívnym zmluvám 
– k elektrotechnickej, sklárskej a pre oblasť bytového hospodárstva.

 Odborové zväzy z Poľska, Maďarska, Českej re-
publiky, Srbska a OZ KOVO zo Slovenska spojili sily 
s IndustriALL Europe v spoločnom projekte, s cieľom 
vybudovať zázemie pre lepší sociálny dialóg, kolek-
tívne vyjednávanie a udržateľnú priemyselnú obnovu  
v strednej a východnej Európe. Kľúčovou úlohou pro-
jektu je  zároveň priblížiť a uviesť do odborárskej praxe 
princípy komunitného organizovania zamestnancov 
(organizing), ktoré sa s veľkým úspechom používajú  
v ostatných členských krajinách IndustriALL. 
 „Organizing“ je nástroj na zvyšovanie povedo-
mia a aktivizácie členov v rámci odborov a postupné 
navyšovanie členskej základne za účelom zvyšovania 
kolektívnej vyjednávacej sily, demokratických hodnôt  
a solidarity. Súčasťou tohto projektu je aj organizova-
nie a výmena skúseností so strategickým organizova-
ním kampaní. 
 Odborový zväz KOVO začal svoju participáciu 
na projekte BTUC4R na konferencii v maďarskom 
Kecskeméte, a to v dňoch 3. - 4. apríla 2023, kde 
bolo stretnutie s ďalšími členmi tejto iniciatívy: OS 
KOVO (CZE), OPZZ Metalowcze (POL), BDSZ (HUN), 
Nezavisnost PPI, RIR, Metal and ISS (SRB). 
 Delegáciu slovenského OZ KOVO tu viedla predsed-
níčka zväzu – Monika BENEDEKOVÁ a jej súčasťou bola 
aj vedúca kancelárie predsedníčky OZ KOVO - Martina 
BARTOVICOVÁ a náš nový kolega, špecialista a organi-
zátor členov odborov -  Gabriel TÓTH. V rámci projek-
tových aktivít v Maďarsku sa prítomní mali možnosť 
zúčastniť na letákovej akcii pred fabrikou Mercedes  
v Kecskeméte.

 Projektový tím OZ KOVO bude ďalej pracovať 
v zložení: Martina BARTOVICOVÁ (národná super- 
vízorka), Gabriel TÓTH (organizátor) a Ivona NOVÁ-
KOVÁ (administratívna podpora). Aktuálne prebie-
hajú stretnutia s členmi predsedníctva OZ KOVO s ci-
eľom vytipovať základné organizácie, v rámci ktorých 
sa budú realizovať projektové kampane a školenia. Do-
siahnutý pokrok a ukončené aktivity, vrátane výmeny 
skúseností, členovia projektového tímu reportujú zá-
stupcom industriAll Europe na týždennej báze. 
 V súlade s požiadavkami industriAll Europe vypra-
coval projektový tím aj národný akčný plán. Jedná sa  
o sumár aktivít, ktoré OZ KOVO plánuje zorganizovať 
na podporu náboru nových členov. Súčasťou národné-
ho akčného plánu sú aj vzdelávacie aktivity, venované 
organizovaniu a náboru členov, plánované na jeseň 
tohto roku. A hoci OZ KOVO vstúpilo do projektu neskôr 
ako ostatní účastníci, podarilo sa mu zvládnuť všetky 
administratívne procesy v rýchlom čase, takže už dnes 
môžete sledovať aktivity v rámci projektu BTUC4R na 
sociálnych sieťach (Facebook a Twitter OZ KOVO)

Viac informácií nájdete aj na stránke IndustriALL:
https://news.industriall-europe.eu/Article/888

Text: M.Bartovicová a G.Tóth

Projekt BTUC4R 
– OZ KOVO 
a IndustriAll
 Už od marca 2023 sa môžete v rámci zverejňo-
vania aktivít Odborového zväzu  KOVO stretávať so 
skratkou BTUC4R (skratka z anglického: Building 
trade union capacities for recovery - čo v preklade 
znamená Budovanie odborových kapacít pre udrža-
teľnú obnovu).

l Druhý zľava Gabriel TÓTH, 
organizátor v projekte BTUC4R.

Regionálne vzdelávanie
 Obsahom školenia boli vybrané kapitoly Zákonníka 
práce a ich aplikácia v odborárskej praxi. Zúčastnení 
odboroví funkcionári sa od právničky banskobystrické-
ho metodického pracoviska, JUDr. Márie KASANOVEJ, 
dozvedeli nielen o legislatívnych zmenách, ale aj o jej 
osobných skúsenostiach z odborárskej praxe, súdne spo-
ry nevynímajúc. 
 Ako k danému uviedol vedúci Metodického praco-
viska OZ KOVO v Banskej Bystrici, Ing. Michal KUKOLÍK, 
ktorý pri jednotlivých témach tiež aktívne participoval 
(aj vďaka bohatým skúsenostiam z kolektívnych vyjed-
návaní): „Vzdelávanie odborových funkcionárov je ne-
vyhnutnou podmienkou pre odborný rast a kvalifiko-
vaný výkon našich odborových funkcionárov. Snahou 
metodického pracoviska je - v spolupráci s jeho špecialis-
tami a v Žiline aj s členom predsedníctva Rady OZ KOVO, 
Jaroslavom KORDEKOM -  aby sme zapojili čo možno naj-
vyšší počet nielen predsedov výborov ZO, ale aj ďalších 
odborových funkcionárov.  V súčasnosti totiž čoraz viac 

platí, že bez odborných vedomostí sa nedá kvalifikovane 
vykonávať žiadna práca – ani tá odborárska.“ 

 Okrem oboznámenia sa so zmenami a dôležitými 
ustanoveniami pracovnej legislatívy bola pridanou hod-
notou aj vynikajúca diskusia, kde sa účastníci vzájomne 
podelili o vlastné skúsenosti i oblasti problémov, ktoré  
v podnikoch riešia či riešili.

jk, mk

 V závere mesiacov apríl a máj (27.4. a následne 30. a 31. 5.2023) sa uskutočnili prvé zo série regionálnych 
vzdelávaní predsedov a členov výborov základných organizácií Odborového zväzu KOVO, pôsobiacich v Žilin-
skom a Banskobystrickom kraji, ktoré zorganizovalo Metodické pracovisko OZ KOVO Banská Bystrica.

Aktuálne z vyjednávania 
odvetvových kolektívnych  zmlúvzmlúv
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KRÁTKO
Respirátory skončili
 Od polovice mája už nie je nosenie respirátora 
povinné – a to ani v nemocniciach, u lekárov, v do-
movoch sociálnych služieb či lekárňach. Vyplýva to 
z vyhlášky Úradu verejného zdravotníctva SR, ktorá 
túto povinnosť zrušila vzhľadom na postupné zlepšo-
vanie epidemiologickej situácie vo výskyte akútnych 
respiračných ochorení na území Slovenskej republiky. 
Úrad  však naďalej prekrytie horných dýchacích v tých-
to priestoroch odporúča, najmä chorým či zdravotne 
zraniteľným ľuďom, tehotným ženám či seniorom. 
Nosenie rúška či respirátora odborníci odporúčajú aj 
v preplnených interiéroch či v prostriedkoch verejnej 
hromadnej dopravy. Apelujú tiež na dôkladné umýva-
nie si rúk.

Na Slovensku sa vraj žije zle
 Analýza pracovného trhu personálnej agentú-
ry Grafton priniesla neveľmi optimistický prieskum,  
z ktorého vyplýva, že viac ako 68 % slovenských pra-
cujúcich z 1825 respondentov si myslí, že na Sloven-
sku sa žije zle. Opačný názor má 32 % pracujúcich, no 
takmer polovica zamestnaných má z práce radosť. Vy-
soká nespokojnosť v spoločnosti pramení aj z udalostí 
posledného obdobia. U ľudí je pozorovateľná apatia, 
únava, rozčúlenie i zlosť, a to napriek tomu, že neza-
mestnanosť klesá a z pracovných ponúk si možno vy-
berať. Toto presvedčenie však nemá súvisieť so zlým 
pocitom  z práce, ale so samotnou krajinou, životom 
v nej a jej smerovaním. Napriek negatívnym náladám 
však väčšina Slovákov uvádza, že je v práci spokojná: 
47 % má z nej radosť a istý typ lásky či citového vzťa-
hu vyjadrilo ďalších 21 % opýtaných. Neutrálny vzťah 
k práci má 24 %, čo spolu tvorí až 92 % z celkovej 
vzorky. Najviac svoju prácu „milujú“ zamestnanci  
z oblasti obchodu a marketingu – je ich 31 %, najme-
nej pracovníci z výroby – 13 %. Je to zapríčinené tým,  
že kríza sa ich dotkla najviac. Najčastejšie sú nespokoj-
ní pre výšku svojej mzdy, ďalším faktorom je stres, pre-
pracovanosť, vysoké nároky na prácu, ako aj nemož- 
nosť kariérneho postupu. Viac ako polovica všetkých 
pracovníkov – 57 % - udáva, že rutina je horšia ako 
stres a 41 % je presvedčených, že zmysluplná práca 
je viac ako mzda. Prieskum prebiehal v období od 28. 
januára do 31. januára 2023.

Inflácia spomalila
 Inflácia na Slovensku v apríli spomalila na 13,8 %,  
pokles rastu cien zaznamenali aj potraviny. Vývoj  
v posledných mesiacoch na Slovensku a v zahraničí sig-
nalizuje, že rast cien je už za vrcholom. V prehľade ak-
tuálneho ekonomického vývoja to konštatoval Inštitút 
finančnej politiky Ministerstva financií SR. Pripomenul, 
že medziročné tempo rastu cien v apríli spomalilo o 1 
percentuálny bod . Vývoj však stále ovplyvňujú najmä 
vyššie ceny potravín a energií, vysoké sú však aj rasty 
cien ostatných tovarov a služieb. „Úspešné presmero-
vanie energetických zdrojov, ale aj rýchlo sa uvoľňujú- 
ce dodávateľské reťazce prispeli k silnejšiemu rastu. 
Pozitívnym faktorom bol aj pokles cien energetických 
komodít. Brzdou rastu zostávajú vysoké úrokové sadz-
by, ktoré budú na horizonte prognózy negatívne vplý-
vať na vládne aj súkromné investície,“ upozornil ana-
lytici rezortu financií.

Rodičovský príspevok sa zvýši
 Rodičovský príspevok sa bude od augusta tohto ro-
ka zvyšovať. Valorizácia sa tak uskutoční o päť mesia-
cov skôr. Od januára budúceho roka sa potom už ten-
to príspevok zvyšovať nebude. Pre rodičov, ktorí pred 
nástupom na rodičovskú dovolenku pracovali a mali 
nárok na materskú dávku, pôjde od začiatku augusta 
tohto roka o nárast sumy o 60,70 eura na 473,30 eur.
Pre rodičov, ktorí pred narodením dieťaťa nepracovali 
a nedostávali preto materskú dávku zo Sociálnej pois-
ťovne, rodičovský príspevok od začiatku augusta stúp-
ne z 301 eur na 345,20 eura.

Af, Sita TASR

 Reálne mzdy na Slovensku výrazne klesli a stále 
klesajú. Nedokážu totiž držať krok s infláciou. Informo-
val o tom Štatistický úrad SR.

Priemerná mzda 1 327 eur
 Priemerná nominálna mesačná mzda zamestnanca  
v slovenskom hospodárstve v 1. štvrťroku tohto roka do-
siahla 1 327 eur, čo medziročne znamená zvýšenie o 9,5 
% alebo 115 eur. 
 Napriek tomu však rast platov nestačil pokryť vysokú 
infláciu a reálne tak medziročne klesli mzdy o 4,9 %. Po 
takmer 8 %-nom prepade na konci minulého roka to 
bol druhý najvyšší pokles reálnej mzdy za posledných 
22 rokov!
 „Hoci mzdy na Slovensku rástli tempom, ktoré patri-
lo k najvýraznejším za posledných 20 rokov, nedokázali 
odolať inflácii, a to už piaty kvartál po sebe. Reálny rast 

miezd v 1. štvrťroku 2023 dosiahli iba pracujúci v uby-
tovacích a stravovacích službách, ktorí majú ale dlho-
dobo najnižšie zárobky,“ priblížil Štatistický úrad SR.
 Medziročný rast nominálnej mzdy zaznamenali v pr-
vom štvrťroku všetky sledované odvetvia. Relatívne naj-
rýchlejšie vzrástli mzdy v odvetviach s dlhodobo najnižší-
mi zárobkami, teda v ubytovacích a stravovacích službách 
o 17 % (mesačne zarobia 771 eur brutto, čo je 58% prie-
mernej mzdy za celé hospodárstvo), v stavebníctve o 14,8 
% a v ostatných činnostiach o 13,8 %.
 Na druhej starne, najvýraznejší prepad reálnej mzdy 
- na úrovni 7% až 9 % - pocítili zamestnanci v oblasti in-
formácií a komunikácie, v umení, zábave a rekreácii a pre-
dovšetkým vo finančných a poisťovacích činnostiach. 
 Priemysel, odvetvie zamestnávajúce najviac pra-
covníkov, vykázal počas 1. štvrťroku medziročný rast 
miezd o 9,9 % na 1 398 eur. Reálne však klesli o 4,5 %. 
Spomedzi odvetví s najväčším počtom zamestnaných 
osôb dokázal lepšie čeliť tempu inflácie obchod, v ktorom 
nominálne mzdy vzrástli o 11,8 % na 1 266 eur. Reálny 
pokles platov pracovníkov v tomto odvetví dosiahol 2,9 %.
 Aktuálne najvyššiu priemernú mzdu nad 2 300 eur 
mali v odvetví finančné a poisťovacie činnosti, infor-
mácie a komunikácia a dodávka elektriny, plynu a pa-
ry. Naopak, v desiatich zo 16 odvetví ekonomiky bola v 1. 
štvrťroku mzda nižšia ako priemer za celé hospodárstvo.
 Z územného hľadiska bola nadpriemerná nominálna 
mzda iba v Bratislavskom kraji, a to 1 676 eur. V ostatných 
krajoch sa pohybovala od 1 023 eur v Prešovskom kraji do  
1230 eur v Trenčianskom kraji. Reálne mzdy klesli najme-
nej v Nitrianskom kraji o 2,1 %, naopak, najviac v Košic-
kom kraji o 6,3 %.

REÁLNE MZDY SLOVÁKOV 
VÝRAZNE KLESLI

 Cieľom odborárov je dosiahnuť čo najvyššiu minimál-
nu mzdu. Ľudia totiž už druhý rok zápasia s vysokou inflá-
ciou a treba im pomôcť. Tento rok sa očakáva inflácia na 
úrovni 9,8 % a na budúci rok na úrovni 5,3% - aspoň takto 
ju odhaduje Inštitút finančnej politiky. Rast cien potravín 
pritom môže byť ešte prudší. „Výška inflácie sa negatív-
ne odráža v reálnych mzdách zamestnancov, preto je 
nevyhnutné, aby zvyšovanie miezd predbiehalo inflá-
ciu. Minimálna mzda v tomto roku síce vzrástla na 700 
eur mesačne, ale mohutný rast na úrovni 8,4 % napriek 
tomu nepokryje infláciu, čo spôsobí pokles reálnej mini-
málnej mzdy,“ uviedla Martina NEMETHOVÁ, hovorkyňa 
Konfederácie odborových zväzov SR.
 Naopak, pre zamestnávateľov sú každé zvýšené nákla-
dy na zamestnancov ťarchou. Oprávnene treba povedať, 
že aj firmám sa zvýšili účty za energie či náklady za dopra-
vu vo forme vyšších cien na čerpacích staniciach. Inak to 
však pociťujú veľké a stabilizované podniky v rozvinutom 
regióne, inak tie menšie. „Firma, podnikajúca na východ-
nom Slovensku, prípadne v menej rozvinutých okresoch, 
môže prirodzene znášať zvyšovanie nákladov v súvislosti 
s minimálnou mzdou oveľa horšie ako firma na západnom 
Slovensku, ktorá si vyššie náklady dokáže premietnuť do 
vyšších cien,“ tvrdí Miriam FILOVÁ, hovorkyňa Asociácia 
zamestnávateľských zväzov a združení SR.

Dohoda do 15. júla
 Odborári a zamestnávatelia tak majú do 15. júla čas, 
aby sa dohodli a našli kompromis. Ten potom predložia 
ministerstvu práce, sociálnych vecí a rodiny. Ak sa zhoda 
nenájde, minimálna mzda sa vypočíta podľa automatu, 
ktorý ju určuje ako 57 % z priemernej mzdy – čo je 743 
eur. 
 Na Slovensku pracujú za minimálnu mzdu približne  
4 % zamestnancov, čo je asi 217 tisíc ľudí.
 Dlhodobou snahou odborárov je dosiahnuť výš-
ku minimálnej mzdy aspoň vo výške 60 % priemernej 
mzdy v hospodárstve spred dvoch rokov. Ak by sa im to 

podarilo presadiť, je výška by sa počítala zo sumy 1 304, čo 
by v prepočte znamenalo 782 eur. Teda o 39 eur viac ako 
v prípade, keby sa počítala pomocou súčasného automatu.

Rozdielna výška minimálnych miezd 
 Výška minimálnych miezd sa v krajinách Európy líši. 
Napríklad v Luxembursku je na tento rok 2 387 eur, v Ne-
mecku 1 981 eur, v Belgicku 1 955 eur, v Holandsku 1934 
eur. To sú krajiny s najvyššími minimálnymi mzdami. Na 
opačnom konci sa nachádzajú krajiny ako Bulharsko so 
399 eurami, Lotyšsko s 620 eurami, Rumunsko s 606 eu-
rami či Maďarsko s 579 eurami.
 Iný ukazovateľ je pomer minimálnej voči priemer-
nej mzde. Výška minimálnej mzdy na Slovensku dlho-
dobo nedosahuje 57 percent priemeru, je to menej! 
 V roku 2022 bola priemerná mzda v národnom hos-
podárstve na Slovensku 1 304 eur a minimálna mzda sa 
dostala na úroveň 646 eur. V rovnakom roku teda tvorila 
minimálna mzda 49,5 % priemeru. V roku 2021 tvorila 
minimálna mzda na Slovensku 48 % priemeru. 
 Najvyšší podiel na priemernej mzde tvorí minimálny 
zárobok v Grécku, v roku 2021 to bolo 58,5%. Najmen-
ší podiel na priemernej mzde dosahoval najnižší zárobok  
v roku 2021 v Lotyšsku, bolo to len čosi viac ako 32 %.

Red., Sita

ZAČALI ROKOVANIA 
O MINIMÁLNEJ MZDE
 Boj o minimálnu mzdu na rok 2024 odštartoval. Každý rok vedú v rámci tripartity (Hospodárska sociálna 
rada) zástupcovia zamestnancov so zamestnávateľmi rokovania o výške budúcoročnej minimálnej mzdy.
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 Zvyšovanie úrovne bezpečnosti a ochrany zdravia pri 
práci je potrebné tak zo strany zamestnávateľa, ako i za-
mestnanca, v ktorého vlastnom záujme je tieto predpi-
sy rešpektovať. Zamestnávateľ má zabezpečiť bezpečné 
pracovné prostredie predovšetkým vykonávaním preven-
tívnych opatrení - v prvom rade technickými, prípadne 
technologickými, ďalej metódami a formami organizácie 
práce, alebo prostriedkami kolektívnej ochrany. Ak aj na-
priek vykonaným opatreniam stále existuje zostatkové 
nebezpečenstvo a z neho vyplývajúce riziko, pristupuje 
zamestnávateľ k poskytnutiu osobných ochranných pra-
covných prostriedkov (OOPP) pre zamestnancov.
 Ochranné rukavice, okuliare či obuv, respirátor 
alebo prilba sú v súčasnosti nevyhnutným pracovným 
doplnkom pre množstvo zamestnancov, preto v prí-

pade, ak sa o osobných ochranných pracovných pros-
triedkoch - ich výbere, poskytovaní, používaní a údržbe, 
ale aj o procese posudzovania rizík, ktorý tomu predchá-

dza - chcete dozvedieť viac, nezabudnite sa v posled-
nú stredu v mesiaci máj (31.5.2023), v čase od 13:00-
14:00 hod. zúčastniť webinára: „Na tému: BOZP“.
 Webinár si spustíte prostredníctvom linku: https://
lnk.sk/lqjy, zverejnenom aj na facebooku OZ KOVO a Vaše 
otázky k téme, posielajte na szaboova@ozkovo.sk, najne-
skôr do 26.5.2023.
 V mesiaci jún (28.6.2023) sa budeme zaoberať 
ďalšou aktuálnou témou z oblasti BOZP- a to Mikro-
klimatickými podmienkami na pracovisku a špeciálne 
záťažou teplom pri práci.

 Tešíme sa na vašu aktívnu účasť. 
Ing. Tímea Szabóová

Vedúca Úseku ZIBP a vzdelávania OZ KOVO

Online webinár „Na tému BOZP“ pokračuje

 V pracovnom prostredí - okrem „klasických“, zdraviu 
škodlivých faktorov pracovného prostredia - pôsobia ne-
gatívne na zdravie aj ďalšie vplyvy, ktoré zaťažujú ľudský 
organizmus a nepriaznivo ovplyvňujú najmä jeho fyziolo-
gické funkcie. Medzi tieto faktory patrí aj záťaž teplom pri 
práci, ktorá na kvalitu pracovného prostredia vplýva čoraz 
častejšie. 

Záťaž teplom - malátnosť, 
závrate, vyčerpanie
 Záťaž teplom môže viesť k poklesu výkonnosti,  
zvýšenej únavnosti a môže spôsobiť až prehriatie or-
ganizmu so zvýšením telesnej teploty, malátnosťou, 
ospalosťou, bolesťami hlavy, závratmi, nevoľnosťou, 
zvracaním a až celkovým vyčerpaním z tepla.
 Povinnosti zamestnávateľov pri zabezpečení ochra-
ny zdravia zamestnancov pri záťaži teplom pri práci sú 
legislatívne upravené v § 37 Zákona č. 355/2007 Z. z.  
o ochrane, podpore a rozvoji verejného zdravia a o zmene 
a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpi-
sov (ďalej „zákon č. 355/2007 Z. z.“), ako aj vo vyhláške 
MZ SR č. 99/2016 Z.z. o podrobnostiach o ochrane zdravia 
pred záťažou teplom a chladom pri práci v znení neskor-
ších predpisov (ďalej len „Vyhláška č. 99/2016 Z.z.).
 Zákon č. 355/2007 Z.z. upravuje v predmetnom pa-
ragrafe ochranu zdravia zamestnancov pred záťažou 
teplom a chladom pri práci, prostredníctvom určenia 
povinností pre zamestnávateľa, ktorými má zabezpe-
čiť také opatrenia, ktoré vylúčia alebo znížia nepriaz-
nivé účinky faktorov tepelno-vlhkostnej mikroklímy na 
zdravie zamestnancov na najnižšiu možnú a dosiahnu-
teľnú mieru. Rovnako má zamestnávateľ, v zmysle plat-
ných právnych predpisov v oblasti bezpečnosti a ochra-
ny zdravia pri práci, povinnosť sústavne zabezpečovať 

zdraviu neškodné a bezpečné pracovné prostredie pre 
zamestnancov. Pre zamestnanca preto nie je rozhodu- 
júca len vonkajšia teplota - ak teda nepracuje vo vonkaj-
ších priestoroch - ale aj teplota priamo na pracovisku, pri-
čom uvedenú situáciu upravujú ustanovenia Vyhlášky č. 
99/2016 Z.z. o podrobnostiach o ochrane zdravia pred 
záťažou teplom a chladom pri práci. 
 Zamestnávateľ je teda povinný na vnútornom praco-
visku zabezpečovať pre jednotlivé triedy práce (vymeno-
vané v Prílohe č. 1 vyhlášky č. 99/2016 Z.z ) podľa celko-
vého energetického výdaja, optimálne hodnoty faktorov 
tepelno-vlhkostnej mikroklímy (podľa Prílohy č. 2 Vyhláš-
ky č. 99/2016 Z.z.). Triedy práce si pritom vie identifikovať  
aj pomocou jednoduchých príkladov pracovných činností. 
 Tam, kde nemožno zabezpečiť optimálne hodnoty, 
zabezpečí prípustné hodnoty faktorov tepelno-vlh-
kostnej mikroklímy v teplom období (podľa Prílohy č. 2. 
Vyhlášky č. 99/2016 Z.z.), pričom predpokladom na do-
siahnutie optimálnych - prípadne prípustných - hodnôt 
faktorov tepelno-vlhkostnej mikroklímy je stavebné rie-
šenie budovy, technické zariadenie budovy alebo vhod-
ná technológia. 
 V prípade, ak na vnútornom pracovisku nemožno 
dodržať prípustné hodnoty faktorov tepelno-vlhkost-
nej mikroklímy z dôvodu záťaže teplom z technológie, 
ako aj na inom pracovisku z dôvodu nevyhovujúceho 
stavebného riešenia budovy alebo technického zaria-
denia budovy, zamestnávateľ zabezpečí ochranné opa-
trenia a preventívne opatrenia na zníženie nepriazni-
vého vplyvu záťaže teplom na zdravie zamestnancov 
podľa § 4 Vyhlášky č. 99/2016 Z.z.
 Z uvedeného teda vyplýva, že zamestnávateľ má v pr-
vom rade povinnosť zabezpečiť optimálne hodnoty tepel-
no-vlhkostnej mikroklímy, a  v prípade, že to nie je možné, 
je povinný zabezpečiť prípustné hodnoty faktorov tepel-
no-vlhkostnej mikroklímy. Až keď zamestnávateľ vyčerpal 
všetky možnosti zabezpečiť na vnútornom pracovisku op-
timálne alebo prípustné hodnoty tepelno-vlhkostnej mi- 
kroklímy uvedenými spôsobmi a zamestnanci sú naďa-
lej vystavení záťaži teplom na pracovisku, je povinnosťou 
zamestnávateľa vykonať ďalšie primerané opatrenia (§ 
4 ods. 7 a 9 Vyhlášky č. 99/2016 Z.z. ). Odseky 7 a 9 
uvedenej vyhlášky teda upravujú až ďalšie (po vyčerpaní 
predchádzajúcich možností) primerané opatrenia na od-
stránenie záťaže teplom pri práci. 

Opatrenia na zníženie 
záťaže teplom
 V zmysle ods. 7 sú opatreniami na zníženie nepriaz- 
nivého vplyvu záťaže teplom na zdravie zamestnancov 
najmä: 

n zmena trvania času práce, 
n posun začiatku pracovnej zmeny, 
n poskytovanie prestávok v práci, 
n predĺženie prestávky na odpočinok a jedenie 
 (uvedená prestávka sa považuje za prestávku, 
 poskytovanú z dôvodov zaistenia bezpečnosti 
 a ochrany zdravia zamestnancov pri práci 
 a započítava sa do pracovného času),
n pobyt v klimatizovaných priestoroch, 
n striedanie zamestnancov, 
n klimatizácia alebo nútené vetranie 
 (pamätajte však na to, že prievan nie je riešením),
n tienenie okien a svetlíkov, 
n sprchovanie a ochladzovanie, 
n vhodný pracovný odev,
n v zmysle ods. 9 aj pitný režim, pričom podľa § 7 
 je pitný režim pri záťaži teplom dopĺňanie 
 dostatočného množstva tekutín a minerálnych látok,
 stratených pri práci do organizmu a pri záťaži teplom
 prostredníctvom pitného režimu má ísť o náhradu
 najmenej 70 % tekutín, stratených počas pracovnej
 zmeny potením a dýchaním. 

 Uvedené primerané opatrenia sú len príkladmi a vy- 
konávajú sa tie z opatrení (prípadne aj ďalšie iné), ktoré 
sú odôvodnené a vykonateľné v podmienkach praco-
viska a majú ochranný a preventívny účinok na zdravie 
zamestnancov.
 Ideálnym postupom pri ochrane zamestnancov pred 
záťažou tepla pri práci je, v spolupráci so zástupcami za-
mestnancov, navrhnúť miesta na umiestnenie teplomerov 
a časy orientačného (pre tento účel je orientačné meranie 
dostačujúce) merania teplôt na pracovisku, taktiež spôsob 
vyhodnocovania prekročenia prípustných hodnôt faktorov 
tepelno-vlhkostnej mikroklímy a následne postupnosť  
zavádzania opatrení na zníženie nepriaznivého vplyvu 
záťaže teplom na zdravie zamestnancov - v zmysle pred-
chádzajúceho odseku (výber vhodných opatrení a ich za-
bezpečovanie v odstupňovaní podľa teplôt na pracovisku).
 A na záver to najdôležitejšie, ak aj napriek opatre-
niam na elimináciu záťaže teplom na pracovisku poci-
ťujete nevoľnosť, prípadne malátnosť, oznámte túto 
skutočnosť svojmu nadriadenému zamestnancovi, aby 
sa predišlo prípadnému pracovnému úrazu, alebo aké-
mukoľvek poškodeniu vášho zdravia! 

Spracovala Ing. Tímea Szabóová
vedúca Úseku ZIBP a vzdelávania OZ KOVO

Okienko BOZP

 Tak, ako každý rok o tomto čase, aj v závere mesiaca máj sa - vzhľadom na výrazné oteplenie a aktuálne mi-
kroklimatické podmienky- dostávajú do popredia povinnosti zamestnávateľa pri ochrane zdravia zamestnancov 
pred záťažou teplom pri práci, ako aj kompetencie a možnosti zástupcov zamestnancov (odbory) vstupovať do 
procesov posudzovania záťaže teplom na pracovisku, jeho dôsledkoch a navrhovania opatrení na jeho znižovanie.

BOZP: BOZP: Záťaž teplom pri Záťaž teplom pri 
práci je aktuálna už terazpráci je aktuálna už teraz
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Mzdové zvýhodnenia
 Od roku 2021 boli mzdové zvýhodnenia, tzv. príplatky  
určené pevnou sumou stanovenou zákonom. Národná ra-
da SR dňa 7. decembra 2022 schválila zákon č. 1/2023 
Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 311/2001 Z. z. 
Zákonník práce. Podľa tejto novely sa časť príplatkov  
s účinnosťou od 1.6.2023 znovu naviazala na sumu mi-
nimálnej hodinovej mzdy (MM/hod.). Minimálnu výšku 
príplatkov, platnú od 1. júna 2023, nájdete v nasledujúcej 
tabuľke.

Ekonomika  I  Minimálna mzda
Čísla zblízka

Ekonomika 
Minimálna mzda 

Určenie sumy minimálnej mzdy 
Suma mesačnej minimálnej mzdy na Slovensku môže byť určená dvomi spôsobmi. Prvým je dohoda zástupcov zamestnávateľov a zástupcov zamestnancov. 
Historicky prvá dohoda o raste minimálnej mzdy bola dosiahnutá v roku 2022, na základe ktorej sa minimálna mzda v roku 2023 zvýšila na 700 €. V prípade, ak sa 
sociálni partneri nedohodnú, minimálna mzda sa určí v súlade s § 8 Zákona č. 663/2007 Z. z. o minimálnej mzde ako 57 % priemernej mesačnej nominálnej mzdy 
zamestnanca v hospodárstve Slovenskej republiky (SR) zverejnenej Šta�s�ckým úradom Slovenskej republiky (ŠÚ SR) za kalendárny rok, ktorý dva roky predchádza 
kalendárnemu roku, na ktorý sa určuje suma mesačnej minimálnej mzdy, tzv. automat. Ak by v roku 2022 sociálni partneri nedospeli k dohode, minimálna mzda 
na rok 2023 by bola určená podľa automa�ckého vzorca a dosiahla by 691 €. 

Minimálna mzda 2024 
V prípade, ak sa zástupcovia zamestnancov a zamestnávateľov nedohodnú na výške minimálnej mzdy na budúci rok a nedôjde k zmenám v Zákone o minimálnej 
mzde, minimálna mzda bude určená ako 57 % priemernej mesačnej mzdy zamestnanca na Slovensku v roku 2022, ktorá dosiahla sumu 1 304 €. Po zaokrúhlení by 
minimálna mzda v roku 2024 vzrástla na sumu 744 €.  

 

Minimálna mzda EÚ 
Celkovo 22 z 27 členských krajín Európskej únie má zavedenú garantovanú spodnú hranicu príjmu, minimálnu mzdu. Medzi krajiny EÚ bez národnej minimálnej 
mzdy patrí Dánsko, Taliansko, Rakúsko, Fínsko a Švédsko. V januári 2023 sa minimálna mzda v členských štátoch EÚ pohybovala od 399 € v Bulharsku po 2 387 € v 
Luxembursku. Slovenská minimálna mzda na úrovni 700 € je piata najnižšia a jej pozícia sa opäť medziročne zhoršila. Po zohľadnení rozdielov v cenách tovarov a 
služieb medzi krajinami, t. j. po vyjadrení v parite kúpnej sily, je Slovensko ekonomikou s 3. najnižšou minimálnou mzdou v EÚ. 
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Mzdové zvýhodnenia 
Od roku 2021 boli mzdové zvýhodnenia, tzv. príplatky určené pevnou sumou stanovenou zákonom. Národná rada SR dňa 7. decembra 2022 schválila zákon č. 
1/2023 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 311/2001 Z. z. Zákonník práce. Podľa tejto novely sa časť príplatkov s účinnosťou od 1.6.2023 znovu naviazala na 
sumu minimálnej hodinovej mzdy (MM/hod.). Minimálnu výšku príplatkov, platnú od 1. júna 2023, nájdete v nasledujúcej tabuľke. 

MZDOVÉ ZVÝHODNENIA (PRÍPLATKY) MINIMÁLNA VÝŠKA 

Príplatok za prácu nadčas 25 % priemerného zárobku 

Príplatok za prácu nadčas pri rizikovej práci 35 % priemerného zárobku 

Príplatok za prácu vo sviatok 100 % priemerného zárobku 

Príplatok za prácu v sobotu 2,012 eur (50 % MM/hod.) 

Znížený príplatok za prácu v sobotu 1,810 eur (45 % MM/hod.) 

Príplatok za prácu v nedeľu 4,023 eur (100 % MM/ hod.) 

Znížený príplatok za prácu v nedeľu 3,621 eur (90 % MM/hod.) 

Príplatok za nočnú prácu pri nerizikovej práci 1,609 eur (40 % MM/hod.) 

Znížený príplatok za nočnú prácu pri nerizikovej práci 1,408 eur (35 % MM/hod.) 

Príplatok za nočnú prácu pri rizikovej práci 2,012 eur (50 % MM/hod.) 

Mzdová kompenzácia za sťažený výkon práce 0,805 eur (20 % MM/hod.) 

Mzdová kompenzácia za neaktívnu pracovnú 
pohotovosť mimo pracoviska 0,805 eur (20 % MM/hod.) 

Zníženú sadzbu je možné dohodnúť v prípade, ak povaha práce alebo podmienky prevádzky vyžadujú, aby sa práca pravidelne vykonávala v sobotu, nedeľu, 
prípadne v noci. Je možné ju dohodnúť len v kolek�vnej zmluve alebo pracovnej zmluve, ak ide o zamestnávateľa, u ktorého nepôsobí odborová organizácia a ktorý 
k 31. decembru predchádzajúceho kalendárneho roka zamestnával menej ako 20 zamestnancov. Znížená sadzba príplatku nie je možná v prípade príplatku za nočnú 
prácu v rizikovom povolaní! Zamestnancom, ktorí vykonávajú prácu na základe dohôd o prácach vykonávaných mimo pracovného pomeru, patrí za každú hodinu 
práce vo sviatok dohodnutá odmena zvýšená najmenej o sumu minimálnej mzdy za hodinu, t. j. 4,023 €. 

Spracoval: UEaKV 
Zdroj: Eurostat 
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Určenie sumy minimálnej mzdy
 Suma mesačnej minimálnej mzdy na Slovensku môže 
byť určená dvomi spôsobmi. Prvým je dohoda zástupcov 
zamestnávateľov a zástupcov zamestnancov. Historic-
ky prvá dohoda o raste minimálnej mzdy bola dosiahnu-
tá v roku 2022, na základe ktorej sa minimálna mzda 
v roku 2023 zvýšila na 700 €. V prípade, ak sa sociálni 
partneri nedohodnú, minimálna mzda sa určí v súlade  
s § 8 Zákona č. 663/2007 Z. z. o minimálnej mzde ako 57 
% priemernej mesačnej nominálnej mzdy zamestnanca  
v hospodárstve Slovenskej republiky (SR) zverejnenej Šta-
tistickým úradom Slovenskej republiky (ŠÚ SR) za kalen-
dárny rok, ktorý dva roky predchádza kalendárnemu roku, 
na ktorý sa určuje suma mesačnej minimálnej mzdy, tzv. 
automat. Ak by v roku 2022 sociálni partneri nedospeli 
k dohode, minimálna mzda na rok 2023 by bola určená 
podľa automatického vzorca a dosiahla by 691 €.

Minimálna mzda 2024
 V prípade, ak sa zástupcovia zamestnancov a zamest-
návateľov nedohodnú na výške minimálnej mzdy na bu- 
dúci rok a nedôjde k zmenám v Zákone o minimálnej mzde, 
minimálna mzda bude určená ako 57 % priemernej me-
sačnej mzdy zamestnanca na Slovensku v roku 2022, kto-
rá dosiahla sumu 1 304 €. Po zaokrúhlení by minimálna 
mzda v roku 2024 vzrástla na sumu 744 €. 

Minimálna mzda EÚ
 Celkovo 22 z 27 členských krajín Európskej únie má 
zavedenú garantovanú spodnú hranicu príjmu, minimál-
nu mzdu. Medzi krajiny EÚ bez národnej minimálnej mzdy 
patrí Dánsko, Taliansko, Rakúsko, Fínsko a Švédsko. V ja-
nuári 2023 sa minimálna mzda v členských štátoch EÚ 
pohybovala od 399 € v Bulharsku po 2 387 € v Luxembur-
sku. Slovenská minimálna mzda na úrovni 700 € je piata 
najnižšia a jej pozícia sa opäť medziročne zhoršila. Po zo-
hľadnení rozdielov v cenách tovarov a služieb medzi kra-
jinami, t. j. po vyjadrení v parite kúpnej sily, je Slovensko 
ekonomikou s 3. najnižšou minimálnou mzdou v EÚ.

 Zníženú sadzbu je možné dohodnúť v prípade, ak po-
vaha práce alebo podmienky prevádzky vyžadujú, aby sa 
práca pravidelne vykonávala v sobotu, nedeľu, prípadne  
v noci. Je možné ju dohodnúť len v kolektívnej zmluve ale-
bo pracovnej zmluve, ak ide o zamestnávateľa, u ktorého 
nepôsobí odborová organizácia a ktorý k 31. decembru 
predchádzajúceho kalendárneho roka zamestnával me-
nej ako 20 zamestnancov. Znížená sadzba príplatku nie 

je možná v prípade príplatku za nočnú prácu v rizikovom 
povolaní! Zamestnancom, ktorí vykonávajú prácu na zá-
klade dohôd o prácach vykonávaných mimo pracovného 
pomeru, patrí za každú hodinu práce vo sviatok dohodnu-
tá odmena zvýšená najmenej o sumu minimálnej mzdy 
za hodinu, t. j. 4,023 €.

Spracoval: UEaKV
Zdroj: Eurostat
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Zasmejme sa
Už ste to počuli? Tí, čo sa nemajú šancu dožiť 

dôchodku, budú po kremácii pracovať 
v presýpacích hodinách...

nnn

Dcéra doviedla domov ukázať frajera. 
Jej otec sa rozplakal – spolužiaka nevidel 

už viac ako 40 rokov.
nnn

Vedci zistili, že ľudské telo rastie do veku 25 rokov. 
Zadok a brucho o tom ešte nevedia.

Chodím do terapeutickej skupiny, 
kde sa rieši narcizmus. A som tam najkrajšia.

nnn

Všetci sme na jednej lodi. Akurát, že niektorí veslujú 
a iní pijú na palube drinky.

nnn

Pravdivý test Spoznaj sám seba, ktorý má rýchle 
a presné výsledky. Stačia odpovede na 2 otázky:

  1/ Si pekný?
  Áno – 1 bod
  Nie - 0 bodov

  2/ Si múdry?
  Áno – 1 bod
  Nie – 0 bodov

Vyhodnotenie: 2 body - Si pekný a múdry
1 bod -   Si buď pekný alebo múdry

0 bodov – Si škaredý a ešte aj sprostý
nnn

Priemerný Slovák prejde za rok asi 1 500 kilometrov. 
Za rok vypije asi 90 litrov alkoholu. V prepočte je to 

teda 6 litrov na 100 km. Parádna spotreba!
nnn

Pýta sa vnúčik dedka: 
„Dedko, čo je rýchlejšie- svetlo alebo slovo?“
A dedko na to: „Hnačka, dieťa moje, hnačka. 

Nestihneš ani svetlo zapnúť, ani slovo povedať.“
nnn

Viete, čo je to mzda?
Forma trestania pracujúcich za vykonanú prácu.

nnn

Otázka pre mladé adeptky na vydaj: Keby ste si mohli 
vybrať medzi dokonalým mužom a miliónom eur, čo 

by ste si ako prvé kúpili?
nnn

Viete, aký je rozdiel medzi slovenskou rozprávkou 
a slovenskou ekonomikou?

Rozprávka sa začína slovami: Kde bolo, tam bolo... 
Slovenská ekonomika sa začína: Kde bolo, 
tam nie je a ešte veľmi dlho ani nebude...

nnn

V domove pre postihnuté deti sa koná dobročinná 
zábava. Počas nej moderátor vyhlási súťaž o najlepší 

tanec. Víťazom sa stane Móricko. Moderátor si ho 
zavolá na pódium, gratuluje mu a hovorí:

„Móricko, to bolo super, čo to bol vlastne za tanec?“
Móricko:

„Ale ja som si len išiel pre čaj.“

 Nedávno upozornila slovenská speváčka Daniela 
NÍZLOVÁ na svoj nefunkčný cestovný pas. Na sociálnych 
sieťach vysvetľovala, že cestou do Dubaja sa na hrani- 
ciach dostala do problémov, lebo ju miestni colníci museli 
vziať na dodatočnú kontrolu. Vysvetlenie? Čip jej cestov-
ného pasu nefungoval správne, a tak sa colníkom zdala 
podozrivá a chceli si ju dodatočne preveriť. Tento príbeh 
slovenskej speváčky začal rezonovať medzi ľuďmi, a tak 
sa do preverovania problému pustilo policajné prezídium. 

Treba si skontrolovať 
dátum vydania
 Slovenská polícia následne priznala chybu a dotknu-
tým Slovákom plánuje rozposlať upozornenia.
 Podľa ich vyjadrenia sa totiž môžu s komplikáciami na 
hraniciach stretnúť tisícky Slovákov. Policajti zistili, že ces-
tovné pasy, vydané v konkrétnom časovom období mô-

žu obsahovať chybné čipy, a tak automatické zariadenia 
na svetových letiskách nemusia vedieť naskenovať údaje 
o držiteľovi pasu

Problémom pasy z obdobia 
11.11. 2022 až 30.1.2023
 „Preverením bolo zistené, že niektoré cestovné pa-
sy, vydané medzi 11. novembrom 2022 a 30. januárom 
2023 boli vydané s malou odchýlkou zápisu údajov  
v čipe. V praxi to znamená, že niektoré automatizované 
hraničné priechodové terminály nedokázali načítať úplne 
všetky cestovné pasy. Následne boli cestujúci presmero-
vaní na fyzické kontrolné miesta, kde už boli vybavení. 
Nedisponujeme informáciami o tom, že by cestujúci 
neboli prepustení k ďalšej ceste,“ vyjadrila sa policajná 
hovorkyňa Denisa BÁRDYOVÁ.
 Polícia zároveň avizuje, že dotknutým Slovákom pošlú 
úradné e-maily alebo textové správy, v ktorých ich upo-
zornia na chybný čip v konkrétnom pase. Aktuálne - podľa 
policajnej hovorkyne - prebieha preverovanie jednotlivých 
cestovných dokladov, vydaných v inkriminovanom čase, 
aby mohlo dôjsť ku kontaktovaniu dotknutých osôb. Tým 
potom vymenia chybné pasy bezplatne.
 Polícia však zároveň zdôraznila, že držitelia týchto 
pasov nebudú mať problém s prekračovaním hraníc. Cez 
ministerstvo zahraničných vecí a agentúru FRONTEXT, sta-
rajúcu sa o ochranu hraníc Európskej únie, medzičasom 
upovedomila zahraničných partnerov, aby sa chybné-
ho načítania nezľakli a cestujúcim Slovákom  nezakázali 
vstup do krajiny.

Af, Sita

Skontrolujte si cestovné pasy, 
niektoré majú chybné čipy
 Tisícky Slovákov môžu mať chybné cestovné pasy, pričom mnohí to zistia až na hraniciach. Treba si skontro-
lovať dátum vydania cestovného pasu.

Životné minimum aj penzie
 Potom, čo inflácia nízkopríjmových domácností v aprí- 
li dosiahla 14,7 %, tak presne o toto percento od júla po-
rastie životné minimum. To bude viesť aj k zvyšovaniu 
minimálnych dôchodkov. Suma životného minima sa 
zmení z 234,42 eura na 268,88 eura mesačne a ostane  
v takejto výške až do konca júna 2024.

Nielen seniori s najnižšími penziami
 Finančné prilepšenie sa netýka iba ľudí, ktorí po-
berajú najnižšie dôchodky, ale aj tisícov ďalších. Výška 
minimálneho dôchodku totiž prekročí sumu ich penzie,  
v dôsledku čoho budú od Sociálnej poisťovne dostávať 
viac peňazí.
 Od júla sa bude minimálna penzia, ktorú človek do-
stane za 30 odpracovaných rokov, počítať ako 136 % 
sumy životného minima. Suma 334,30 eura sa tak zmení 
na 365,70 eura, čo znamená, že ľudia, ktorí odpracovali 30 
rokov, si prilepšia o viac ako 31 eur. Čím viac rokov človek 
odpracoval, tým sa suma minimálnej penzie zvýši.

 Na zmenenú sumu penzie budú mať nárok aj dô- 
chodcovia, ktorých súčasná penzia je nižšia ako nová 
suma minimálnej penzie. Sociálna poisťovňa tak bude 
robiť prepočet, ktorý bude automatický a penzista oň ne-
bude musieť požiadať.
 Na minimálny dôchodok majú nárok len tí ľudia, 
ktorí odpracovali aspoň 30 rokov, počas ktorých platili 
dôchodkové poistenie, no ich riadny starobný dôcho-
dok je nižší ako stanovené minimum. 
 Medzi odpracované roky sa rátajú tie pred rokom 1993 
a po tomto roku len tie, počas ktorých dôchodca platil od-
vody zo mzdy. Tá musela byť aspoň na úrovni 24,1 % prie-
mernej mzdy v danom roku. V roku 2022 to bolo napríklad 
viac ako 314 eur.
 Od 1. júla bude teda výška minimálneho dôchodku 
vyzerať takto:
30 odpracovaných rokov – 365,70 eura
35 odpracovaných rokov – 392,60 eura
40 odpracovaných rokov – 422,20 eura
45 odpracovaných rokov – 462,50 eura
50 odpracovaných rokov – 508,20 eura

Vyššie minimálne dôchodky
 Od júla porastú seniorom na Slovensku minimálne dôchodky. Vďačia za to novele zákona o sociálnom poiste-
ní, ktorú parlament schválil ešte vo februári 2023.

ŽIADNE STRACHY,
KAMOŠ.

VYNAŠLI VYSÁVAČ 
A POZRI,

STÁLE SOM 
TU.


